
MATHS

BOOKS - NDA PATHFINDER MATHS (HINDI)

सारणिक

उदाहरण

1.  का दूसरी पंक्ति के  अनुदिश प्रसरण

कीजिए ।

∣
∣
∣
∣

3 2 5

9 −1 4

2 3 −5

∣
∣

∣
∣

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_5KKd01d52pwG


A. 230

B. 330

C. 125

D. 225

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि x,y तथा z सभी धनात्मक है , तब 

 


का मान क्या है ?

∣
∣
∣
∣
∣

1 logx y logx z

logy x 1 logy z

logz x logz y 1

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_5KKd01d52pwG
https://dl.doubtnut.com/l/_QyFFDUu3Ezhp


A. 1

B. 3

C. 0

D. -2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि  

 तब k का मान है

∣
∣
∣
∣
∣

2bc − a2 c2 b2

c2 2ca − b2 a2

b2 a2 2ab − c2

∣
∣

∣

∣
∣

= (a3 + b3 + c3 + kabc)
2

https://dl.doubtnut.com/l/_QyFFDUu3Ezhp
https://dl.doubtnut.com/l/_ZRvCK5uMcoVG


A. 3

B. -3

C. 4

D. 0

Answer: B

उत्तर देखें

4. यदि आव्यूह  का सारणिक D है तथा इस

आव्यूह के  अवयवों के  सहखण्डो का सारणिक D' है , तब

निम्नलिखित में से कौन - सा एक सही है ?

[
a b

−b −a
]

https://dl.doubtnut.com/l/_ZRvCK5uMcoVG
https://dl.doubtnut.com/l/_IXOuBOFn3lYc


A. 

B. D

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

D' = D

= D2

D' = D3

D' = 1/D

5. कौन - सी दशा / दशाओ में आव्यूह A = 

अव्युत्क्रणीय होगी ? 

∣
∣
∣
∣
∣

0 0 q

2 5 1

8 p p

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_IXOuBOFn3lYc
https://dl.doubtnut.com/l/_aDH2yVt4BSV0


I.  II.  III.  

नीचे दिए गए कू ट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिए ।

A. 

B. के वल III

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

q = 0 p = 0 p = 20

I  और III

I  और III

I  अथवा III

https://dl.doubtnut.com/l/_aDH2yVt4BSV0


6. यदि  तथा M = AB

हो , तो  ज्ञात कीजिए ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A =
∣
∣
∣

0 −1 2

2 −2 0

∣
∣
∣
, B =

⎡
⎢
⎣

0 1

1 0

1 1

⎤
⎥
⎦

M − 1

[
2/3 −2/3

2/3  2/6
]

[
1/3 −1/3

1/3 1/6
]

[
5/3 −5/3

5/3 5/6
]

[
7/3 −1/3

7/3 7/6
]

https://dl.doubtnut.com/l/_o7alcymMRxFT


7. समीकरण निकाय 

तथा  का

A. अद्वितीय हल होगा

B. अनन्त हल होंगे

C. कोई हल नहीं है

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x + y + z = 8, x − y + 2z = 6

3x + 5y − 7z = 14

https://dl.doubtnut.com/l/_xBoKK30r2t0s


8. निम्नलिखित में से कौन - सा एक सही है ? समीकरण निकाय 

 तथा 

A. का कोई हल नहीं है

B. के  हलों की संख्या अपरिमित है

C. का के वल एक ही हल है

D. के  के वल तीन हल है

Answer: B

उत्तर देखें

x + y + z = 6, 2x + y + z = 3

3x + 2y + 2z = 9

https://dl.doubtnut.com/l/_wr04SfugInNq
https://dl.doubtnut.com/l/_uj1P9WwgeaMt


9. यदि  , तब  पर 

 का मान है

A. -2

B. 2

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =
∣
∣

∣

∣
∣

cos x x 1

2 sinx x2 2x

tanx x 1

∣
∣

∣

∣
∣

x = 0

f' (x)

0

https://dl.doubtnut.com/l/_uj1P9WwgeaMt


10. यदि  का

मान है

A. 0

B. 1

C. 2

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =
∣
∣
∣

x3 sinx

1 2

∣
∣
∣
,  तब ∫

a

−a

f(x)dx

https://dl.doubtnut.com/l/_thw0alopaeyX


11. त्रिभुज का क्षेत्रफल , जिसके  शीर्ष 

 

 तथा 


 है , होगा -

A. 2 वर्ग इकाई

B. 1 वर्ग इकाई

C. 5 वर्ग इकाई

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[p(p + 1),  p + 1],

[(p + 1)(p + 2),  p + 2]

[(p + 2)(p + 3),  p + 3]

https://dl.doubtnut.com/l/_Ldy9LzSNlmb6


अभ्यास प्रश्नावली

1. सारणिक  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 5 π

loge e 5 √5

log10 10 5 e

∣
∣

∣

∣
∣

√2

e

1

0

https://dl.doubtnut.com/l/_np4xbc6GzLN6
https://dl.doubtnut.com/l/_MKIMG76ZxK6l


2.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a + b a + 2b a + 3b

a + 2b a + 3b a + 4b

a + 4b a + 5b a + 6b

∣
∣

∣
∣

3(a + b)

3ab

3a + 5b

0

https://dl.doubtnut.com/l/_MKIMG76ZxK6l


3. यदि सारणिक  हो , तो

सिद्ध करे  गुणोत्तर श्रेणी में होंगे

A. a,b,c समान्तर श्रेणी में है

B. a,b,c गुणोत्तर श्रेणी में है

C. a,b,c हरात्मक श्रेणी में है

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a b aα − b

b c bα − c

2 1    0

∣
∣

∣
∣

= 0, α ≠
1
2

a, b, c

https://dl.doubtnut.com/l/_O3v85hKgt2TN


4. यदि  इकाई का एक घनमूल हो , तो  का

मान होगा

A. 0

B. 1

C. -1

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ω

∣
∣
∣
∣
∣

2 2ω −ω2

1 1 1

1 −1 0

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_FKraYsDUeck9


5. यदि  हो , तो 

का मान होगा

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a + b b + c c + a

b + c c + a a + b

c + a a + b b + c

∣
∣

∣
∣

= k

∣
∣

∣
∣

a b c

b c a

c a b

∣
∣

∣
∣

k

https://dl.doubtnut.com/l/_16QYNXD4yVgO


6. यदि  हो , तो x का मान

गया कीजिए ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

x + a b c

c x + b a

a b x + c

∣
∣

∣
∣

= 0

abc

12

−(a + b + c)

abc + a + b + c

https://dl.doubtnut.com/l/_dQhdHfBosiXm


7. यदि  है , तब निम्नलिखित में से कौन - सा

एक सही है ?

A. p, इकाई के  घनमूलो में से एक है

B. q, इकाई के  घनमूलो में से एक है

C. p/q इकाई के  घनमूलो में से एक है

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

p −q 0

0 p q

q 0 p

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

https://dl.doubtnut.com/l/_MiB0CAtzY8QD


8. यदि एक आव्यूह A ऐसा है की

 तो  किसके  बराबर है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3A3 + 2A2 + 5A + I = 0, A− 1

−(3A2 + 2a + 5)

3A2 + 2A + 5/

3A2 − 2A − 5/

(3A2 + 2A + 5/)

https://dl.doubtnut.com/l/_BSkQMkbS7rIl


9. यदि आव्यूह अव्युत्क्रमणीय है

, तो हल समुच्चय  क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A =

∣
∣

∣
∣

2 − x 1 1

1 3 − x 0

−1 −3 −x

∣
∣

∣
∣

S

S = {0, 2, 3}

S = { − 1, 2, 3}

S = {1, 2, 3}

S = {2, 3}

https://dl.doubtnut.com/l/_rm5atHI0S6Qh


10. यदि  है , तो निम्नलिखित में से कौन

- सा एक सही है ?

A. A सममित आव्यूह है

B. A प्रतिसममित आव्यूह है

C. A व्युत्क्रमणीय आव्यूह है

D. A अव्युत्क्रमणीय आव्यूह है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 −2 −3

2 1 −2

3 2 1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_xItZupGqTHLL


11. यदि  इस प्रकार है कि 


 तब  किसके  बराबर है ?

A. 

B. abc

C. 0

D. 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

a− 1 + b− 1 + c− 1 = 0

∣
∣
∣
∣

1 + a 1 1

1 1 + b 1

1 1 1 + c

∣
∣

∣
∣

= λ λ

−abc

https://dl.doubtnut.com/l/_WcZnojUOqFdm


12. यदि समीकरण  के  मूल  और  है , तो

तीसरा मूल क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

x 4 5

7 x 7

5 8 x

∣
∣

∣
∣

= 0 5 7

−12

9

13

14

https://dl.doubtnut.com/l/_BfAHyEB5ixA8


13. यदि समीकरण  = 0 के  मूल 5 और

7 है , तो तीसरा मूल क्या है ? 

 का मान होगा ।

A. 600

B. 625

C. 650

D. 525

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 −1 1

0 2 −3

2 1 0

⎤
⎥
⎦

|adjB|

https://dl.doubtnut.com/l/_ny3xSs32XmEn
https://dl.doubtnut.com/l/_FPVOcZ00yG0Z


14. यदि समीकरण  = 0 के  मूल 5

और 7 है , तो तीसरा मूल क्या है ? 

 का मान होगा ।

A. 1

B. 5

C. 25

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 −1 1

0 2 −3

2 1 0

⎤
⎥
⎦

|adjB|

|C|

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_FPVOcZ00yG0Z
https://dl.doubtnut.com/l/_Gd0PmoFvAHwE


15. यदि  और ,

तब 

 का मान होगा ।

A. 

B. 6

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 0 −1

5 1 0

0 1 3

⎤
⎥
⎦

A− 1 = A2λA + μI

λ

−5

−6

−7

https://dl.doubtnut.com/l/_Gd0PmoFvAHwE
https://dl.doubtnut.com/l/_Vkley4PJc3ej


16. यदि  और ,

तब 

 का मान होगा ।

A. 11

B. 10

C. 12

D. 15

Answer: A

उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 0 −1

5 1 0

0 1 3

⎤
⎥
⎦

A− 1 = A2λA + μI

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_Vkley4PJc3ej
https://dl.doubtnut.com/l/_wKpFf4dTiyvB


17. यदि  और ,

तब 

 का मान होगा

A. 6

B. 5

C. 4

D. 7

Answer: B

उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 0 −1

5 1 0

0 1 3

⎤
⎥
⎦

A− 1 = A2λA + μI

λ + μ

https://dl.doubtnut.com/l/_wKpFf4dTiyvB
https://dl.doubtnut.com/l/_cbpI6ZZ1WqdZ


18. मान लीजिए A तथा B,  क्रम के  दो आव्यूह है , जहाँ

 

adj ( adj A) का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

3 × 3

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 3

2 3 4

5 6 8

⎤
⎥
⎦

 तथा B =
⎡
⎢
⎣

3 2 5

2 3 8

7 2 8

⎤
⎥
⎦

( − 1)A

4A

8A

16A

https://dl.doubtnut.com/l/_cbpI6ZZ1WqdZ
https://dl.doubtnut.com/l/_vbxu0LHvvpFg


19. मान लीजिए A तथा B,  क्रम के  दो आव्यूह है , जहाँ

 

 का मान होगा ।

A. 9

B. 1

C. 25

D. 81

Answer: B

उत्तर देखें

3 × 3

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 3

2 3 4

5 6 8

⎤
⎥
⎦

 तथा B =
⎡
⎢
⎣

3 2 5

2 3 8

7 2 8

⎤
⎥
⎦

|adj(adjA)|

https://dl.doubtnut.com/l/_vbxu0LHvvpFg
https://dl.doubtnut.com/l/_etv71UdaMEFM


20. मान लीजिए A तथा B,  क्रम के  दो आव्यूह है , जहाँ

 

 का मान होगा

A. 24

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

3 × 3

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 3

2 3 4

5 6 8

⎤
⎥
⎦

 तथा B =
⎡
⎢
⎣

3 2 5

2 3 8

7 2 8

⎤
⎥
⎦

|adjB|

(24)
2

(24)
3

82

https://dl.doubtnut.com/l/_etv71UdaMEFM
https://dl.doubtnut.com/l/_xNIsVJpypQ6Q


21. मान लीजिए A तथा B,  क्रम के  दो आव्यूह है , जहाँ

 


 का मान होगा ।

A. 24

B. 

C. 

D. 65

Answer: B

उत्तर देखें

3 × 3

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 3

2 3 4

5 6 8

⎤
⎥
⎦

 तथा B =
⎡
⎢
⎣

3 2 5

2 3 8

7 2 8

⎤
⎥
⎦

|adj(AB)|

(24)
2

(24)
3

https://dl.doubtnut.com/l/_xNIsVJpypQ6Q
https://dl.doubtnut.com/l/_dChflUjIjS4T


22. यदि  

समान कोटि  के  दो आव्यूह है 


तथा

x , y , z में रै खिक समीकरण है । 

AB का मान होगा ।

A. 

B. 

C. 

D. 

⎡
⎢
⎣

−5 1 3

7 −1 −5

1 −1 1

⎤
⎥
⎦

 तथा B =
⎡
⎢
⎣

1 1 2

3 2 1

2 1 3

⎤
⎥
⎦

3 × 3

x + y + 2z = 1, 3x = 2y + z = 7, 2x + y + 3z = 2

⎡
⎢
⎣

−5 1 6

21 2 −5

2 −1 3

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

4 0 0

0 4 0

0 0 4

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

2 −5 1

1 3 7

0 0 0

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

0 0 1

0 1 0

1 0 0

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_dChflUjIjS4T


Answer: B

उत्तर देखें

23. यदि  

समान कोटि  के  दो आव्यूह है 


तथा

x , y , z में रै खिक समीकरण है । 

BA का मान होगा

A. 

⎡
⎢
⎣

−5 1 3

7 −1 −5

1 −1 1

⎤
⎥
⎦

 तथा B =
⎡
⎢
⎣

1 1 2

3 2 1

2 1 3

⎤
⎥
⎦

3 × 3

x + y + 2z = 1, 3x = 2y + z = 7, 2x + y + 3z = 2

⎡
⎢
⎣

4 0 0

0 4 0

0 0 4

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_dChflUjIjS4T
https://dl.doubtnut.com/l/_tgvaUSTGRPcK


B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

0 4 0

0 4 4

0 0 4

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

0 0 4

0 4 0

4 0 0

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

0 1 0

1 0 0

0 1 0

⎤
⎥
⎦

24. यदि  

समान कोटि  के  दो आव्यूह है 


तथा

⎡
⎢
⎣

−5 1 3

7 −1 −5

1 −1 1

⎤
⎥
⎦

 तथा B =
⎡
⎢
⎣

1 1 2

3 2 1

2 1 3

⎤
⎥
⎦

3 × 3

https://dl.doubtnut.com/l/_tgvaUSTGRPcK
https://dl.doubtnut.com/l/_FVoLgRSuGVEh


x , y , z में रै खिक समीकरण है । 

x, y, z का मान होगा ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

x + y + 2z = 1, 3x = 2y + z = 7, 2x + y + 3z = 2

x = 2, y = − 1, z = 3

x = 2, y = 1, z = − 1

x = 1, y = 1, z = − 2

x = 1, y = − 1, z = − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_FVoLgRSuGVEh


25. यदि  

समान कोटि  के  दो आव्यूह है 


तथा

x , y , z में रै खिक समीकरण है । 

सही कथन है

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

⎡
⎢
⎣

−5 1 3

7 −1 −5

1 −1 1

⎤
⎥
⎦

 तथा B =
⎡
⎢
⎣

1 1 2

3 2 1

2 1 3

⎤
⎥
⎦

3 × 3

x + y + 2z = 1, 3x = 2y + z = 7, 2x + y + 3z = 2

(A + B)(A − B) = A2 + B2 + 2AB

(A − B)2 = A2 + B2 − AB − BA

(A + B)(A − B) = A2 + B2 − 2AB

https://dl.doubtnut.com/l/_6uAhqIQCzVu4


Answer: B

उत्तर देखें

26. समीकरण 

और  में व x, y व z के  मान क्रमशः होंगे

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

3x + y + 2z = 3, 2x − 3y − z = − 3

x + 2y + z = 4

x = 3, y = 2, z = − 2

x = 2, y = 1, z = 3

x = 2, y = − 1, z = − 3

x = 1, y = 2, z = − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_6uAhqIQCzVu4
https://dl.doubtnut.com/l/_CfKxaX9j6GM9


वीडियो उत्तर देखें

27. समीकरण निकायों

 तथा

 का अद्वितीय हल  है ।

यदि  हो , तो निम्नलिखित में से कौन - सा एक सही है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

a1x + b1y + c1z = d1, a2x + b2y + c2z

a3x + b3 + c3z = d3 (x0, y0, z0)

x0 = 0

∣
∣
∣
∣

a1 b1 c1

a2 b2 c2

a3 b3 c3

∣
∣

∣
∣

∣
∣
∣
∣

d1 b1 c1

d2 b2 c2

d3 b3 c3

∣
∣

∣
∣

= 0

∣
∣
∣
∣

d1 a1 c1

d2 a2 c2

d3 a3 b3

∣
∣

∣
∣

= 0

∣
∣
∣
∣

d1 a1 b1

d2 a2 b2

d3 a3 b3

∣
∣

∣
∣

= 0

https://dl.doubtnut.com/l/_CfKxaX9j6GM9
https://dl.doubtnut.com/l/_vECvOCcIxYAN


Answer: B

उत्तर देखें

28. मान लीजिए x,y,z व 9 के  बीच तीन पूर्णांक इस प्रकार है x 51,

y 41 तथा z31 तीन अंको की संख्याएँ  है । 

I सारणिक  का मान शून्य है । 


II . सारणिक का मान शून्य होगा, यदि किन्ही भी दो पंक्तियों ( या

स्तम्भों ) के  सभी संगत अवयव समानुपातिक हो । 

उपरोक्त कथनो में से कौन - सा / से कथन सही है /है ?

A. के वल I

∣
∣
∣
∣
∣

5 4 3

x51 y41 x31

x y z

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_vECvOCcIxYAN
https://dl.doubtnut.com/l/_LF2BS58vNkxr


B. के वल II

C. I और II दोनों

D. न तो I और ना ही II

Answer: B

उत्तर देखें

29. मान लीजिए  तथा

 एक समीकरण निकाय है 


I . यदि  हो, तो समीकरण निकाय के  अनंत हल होंगे । 


kx + y + z = 1, x + ky = z = k

x + y + kz = k2

k = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_LF2BS58vNkxr
https://dl.doubtnut.com/l/_1VGHOtlA7sOn


II. यदि  हो , तो  होगा । 

उपरोक्त कथनो में से कौन - सा /से कथन सही है /है ?

A. के वल I

B. के वल II

C. I और II दोनों

D. न तो I और ना ही II

Answer: C

उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 1 1

k k 1

k2 1 k

∣
∣

∣

∣
∣

= 0 k = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_1VGHOtlA7sOn


30. मान लीजिए 

 

 


 

समीकरण निकाय है 

I. यदि  हो, तो समीकरण निकाय के  अनंत हल होंगे । 


II. यदि  हो , तो  


III. विषम क्रम का विषम सममित सारणिक शून्य होता है | 

उपरोक्त कठोनो में से कौन - सा कथन सही है / है ?

A. के वल I

B. I और III दोनों

x + y + z = 0

x + 2y + 3z = 10

x + 2y + λz = μ

μ = 10

∣
∣
∣
∣
∣

1 1 6

1 2 10

1 2 μ

∣
∣

∣

∣
∣

= 0 μ = 20

https://dl.doubtnut.com/l/_Fts3cKkJjTGi


C. I और II दोनों

D. के वल III

Answer: A

उत्तर देखें

31. माना  तथा  

I. यदि , तब  

II. f(x) = 0, यदि  

उपरोक्त कथनो में से कौन - सा/ से कथन सही है / है ?

A. के वल I

f(x) =

∣
∣

∣

∣
∣

1 −y y

−y 1 y

y y 1

∣
∣

∣

∣
∣

y = sinx cos x

sin 2x = 1 f(x) = 1

sinx = cos x

https://dl.doubtnut.com/l/_Fts3cKkJjTGi
https://dl.doubtnut.com/l/_gcaQ3BVYjqgG


B. के वल II

C. I और II दोनों

D. न तो I और ना ही II

Answer: B

उत्तर देखें

32. निम्नलिखित कथनो पर विचार कीजिए । 

I .  से

स्वतंत्र होगा । 

∣
∣
∣
∣
∣

cos(θ + α) cos(θ + β) cos(θ + γ)

sin(θ + α) sin(θ + β) sin(θ + γ)

sin(β − γ) sin(γ − α) sin(α − β)

∣
∣

∣

∣
∣

, θ

https://dl.doubtnut.com/l/_gcaQ3BVYjqgG
https://dl.doubtnut.com/l/_3uu3CWMtIy3C


II. यदि  तब  से स्वतंत्र होगा ।


उपरोक्त कथनो में से कौन - सा /से कथन सही है/है ?

A. के वल I

B. के वल II

C. I और II दोनों

D. न तो I और ना ही II

Answer: C

उत्तर देखें

f(θ) = c f(θ), θ

https://dl.doubtnut.com/l/_3uu3CWMtIy3C


33. मान लीजिए सारणिक  है , जहाँ 


 वी पंक्ति तथा वे स्तम्भ के  अवयव का उपसारणिक तथा 

 वी पंक्ति तथा j वे स्तम्भ के  अवयव का उपसारणिक

तथा 

 का मान होगा

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Δ =

∣
∣

∣
∣

a1 a2 a3

b1 b2 b3

c1 c2 c3

∣
∣

∣
∣

Mij = i

Oij = i

b1 ⋅ c31 + b2 ⋅ c32 + b3 ⋅ c33

Δ

2Δ

Δ2

https://dl.doubtnut.com/l/_lWEJTM7aPiLW


उत्तर देखें

34. मान लीजिए सारणिक  है , जहाँ 


 वी पंक्ति तथा वे स्तम्भ के  अवयव का उपसारणिक तथा 

 वी पंक्ति तथा j वे स्तम्भ के  अवयव का उपसारणिक

तथा 

 

का मान होगा ।

A. 0

B. 

C. 

Δ =

∣
∣

∣
∣

a1 a2 a3

b1 b2 b3

c1 c2 c3

∣
∣

∣
∣

Mij = i

Oij = i

a3 ⋅ M13 − b3 ⋅ M23 + c3 ⋅ M33

4Δ

2Δ

https://dl.doubtnut.com/l/_lWEJTM7aPiLW
https://dl.doubtnut.com/l/_PD1rm9jzWzLk


D. 

Answer: D

उत्तर देखें

Δ

35. यदि  तथा 

 ,तब 


y का मान होगा

A. 0 या 3

B. 0 या 4

C. 0 या 1

y = cos θ + sin θ

∣
∣
∣
∣
∣

1 + y 1 − y 1 − y

1 − y 1 + y 1 − y

1 − y 1 − y 1 + y

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

https://dl.doubtnut.com/l/_PD1rm9jzWzLk
https://dl.doubtnut.com/l/_Lw9IzvU70fCm


D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

36. यदि  तथा 

 , तब 


यदि  तो  के  मानो की संख्या

A. 2

B. 1

C. 3

y = cos θ + sin θ

∣
∣
∣
∣
∣

1 + y 1 − y 1 − y

1 − y 1 + y 1 − y

1 − y 1 − y 1 + y

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

θ[0, 2π], θ

https://dl.doubtnut.com/l/_Lw9IzvU70fCm
https://dl.doubtnut.com/l/_0HML7VbzSi1T


D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

37. मान लीजिए 

तथा  समीकरण निकाय है । 


समीकरण निकाय का कोई हल नहीं है , यदि

A. 

B. 

C. 

2x + py + 6z = 8, x + 2y + qz = 5

x + y + 3z = 4

p = 2, q = 4

p = 4, q = 3

p = 1, q = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_0HML7VbzSi1T
https://dl.doubtnut.com/l/_Vmp2ta8E0ITx


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

p = 2, q = 4

38. मान लीजिए 

तथा  समीकरण निकाय है । 


समीकरण का अद्वितीय हल होगा , यदि

A. 

B. 

C. 

2x + py + 6z = 8, x + 2y + qz = 5

x + y + 3z = 4

p ≠ 2, q ≠ 3

p = 2, q = 3

p = 1, q = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_Vmp2ta8E0ITx
https://dl.doubtnut.com/l/_Eay04CJl8xDV


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

p = q = 2

39. मान लीजिए 

तथा  समीकरण निकाय है । 


समीकरण निकाय के  अनंत हल होंगे , यदि

A. 

B. 

C. 

2x + py + 6z = 8, x + 2y + qz = 5

x + y + 3z = 4

p = 2, q = 1

p = 1, q = 2

p = 4, q = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_Eay04CJl8xDV
https://dl.doubtnut.com/l/_GodsBME7N4T3


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

p = 2, q = 3

40. यदि

जहाँ  इस प्रकार

है कि 

 तथा  


a का मान होगा

(1 + ax + bx2)
4

= a0 + a1x + a2x
2 + . . . . + a8x

8,

a, b, a0, a1, . . . A(8) ∈ R, a, b ! = 0,

a0 + a1 + a2 ≠ 0

∣
∣

∣
∣

a0 a1 a2

a1 a2 a0

a2 a0 a1

∣
∣

∣
∣

= 0

https://dl.doubtnut.com/l/_GodsBME7N4T3
https://dl.doubtnut.com/l/_fj50RIbd4oQg


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

1

2

1

3

1

4

1

5

41. यदि

जहाँ  इस प्रकार

है कि 

(1 + ax + bx2)
4

= a0 + a1x + a2x
2 + . . . . + a8x

8,

a, b, a0, a1, . . . A(8) ∈ R, a, b ! = 0,

https://dl.doubtnut.com/l/_fj50RIbd4oQg
https://dl.doubtnut.com/l/_Uu8IEd5fJ3cK


 तथा  


b का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

उत्तर देखें

a0 + a1 + a2 ≠ 0

∣
∣

∣
∣

a0 a1 a2

a1 a2 a0

a2 a0 a1

∣
∣

∣
∣

= 0

1

32

5

32

7

32

https://dl.doubtnut.com/l/_Uu8IEd5fJ3cK


42. यदि

जहाँ  इस प्रकार

है कि 

 तथा  


 का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

(1 + ax + bx2)
4

= a0 + a1x + a2x
2 + . . . . + a8x

8,

a, b, a0, a1, . . . A(8) ∈ R, a, b ! = 0,

a0 + a1 + a2 ≠ 0

∣
∣

∣
∣

a0 a1 a2

a1 a2 a0

a2 a0 a1

∣
∣

∣
∣

= 0

a + b

13

32

17

32

5

6

https://dl.doubtnut.com/l/_0qdnmBFewPhM


Answer: A

उत्तर देखें

43. मान लीजिए  के  शीर्ष 

तथा  है तथा  का क्षेत्रफल  


जहाँ ,  

बिं दु  A,B तथा C समरेखीय होंगे , यदि और के वल यदि

A. 

B. 

C. 

ΔABC A(x1, (y1), B(x2, y2)

C(x3, y3) ΔABC = 1/2|Δ|

Δ =

∣
∣

∣

∣
∣

x1 y1 1

x2 y2 1

x3 y3 1

∣
∣

∣

∣
∣

Δ = 0

Δ > 0

Δ < 0

https://dl.doubtnut.com/l/_0qdnmBFewPhM
https://dl.doubtnut.com/l/_C2QKLNcPYQXd


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Δ ≤ 0

44. मान लीजिए  के  शीर्ष 

तथा  है तथा  का क्षेत्रफल  


जहाँ ,  

यदि  समबाहु त्रिभुज हो तो तथा  एक परिमेय

संख्या हो , तो  होगा

A. एक पूर्णांक

ΔABC A(x1, (y1), B(x2, y2)

C(x3, y3) ΔABC = 1/2|Δ|

Δ =

∣
∣

∣

∣
∣

x1 y1 1

x2 y2 1

x3 y3 1

∣
∣

∣

∣
∣

ΔABC a = BC

Δ

https://dl.doubtnut.com/l/_C2QKLNcPYQXd
https://dl.doubtnut.com/l/_k7nYqShlGlSq


B. एक परिमय संख्या

C. एक अपरिमेय संख्या

D. एक काल्पनिक संख्या

Answer: C

उत्तर देखें

45. मान लीजिए  के  शीर्ष 

तथा  है तथा  का क्षेत्रफल  


जहाँ ,  

ΔABC A(x1, (y1), B(x2, y2)

C(x3, y3) ΔABC = 1/2|Δ|

Δ =

∣
∣

∣

∣
∣

x1 y1 1

x2 y2 1

x3 y3 1

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_k7nYqShlGlSq
https://dl.doubtnut.com/l/_Ct5tKec3SOH3


बिन्दुओ  तथा  से जाने वाली रेखा का

समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

उत्तर देखें

A(x1, y1) C(x3, y3)

∣
∣
∣
∣
∣

x y 1

x2 y2 1

x3 y3 1

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

∣
∣
∣
∣
∣

x1 y1 1

x2 y2 1

x3 y3 1

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

∣
∣
∣
∣
∣

x y 1

x1 y1 1

x3 y3 1

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Ct5tKec3SOH3


46. मान लीजिए  के  शीर्ष 

तथा  है तथा  का क्षेत्रफल  


जहाँ ,  

यदि  इस प्रकार हो , कि 

 हो , 

तो A तथा P से जाने वाली रेखा

A.  की माध्यिका होगी

B.  की समद्विभाजक होगी

C. BC का लम्ब समद्विभाजक है

D. इनमे से कोई नहीं

ΔABC A(x1, (y1), B(x2, y2)

C(x3, y3) ΔABC = 1/2|Δ|

Δ =

∣
∣

∣

∣
∣

x1 y1 1

x2 y2 1

x3 y3 1

∣
∣

∣

∣
∣

P (x, y)

∣
∣
∣
∣
∣

x y 1

x1 y1 1

x2 y2 1

∣
∣

∣

∣
∣

+

∣
∣

∣

∣
∣

x y 1

x1 y1 1

x3 y3 1

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

ΔABC

∠A

https://dl.doubtnut.com/l/_EkmsdfCakVOh


विगत वर्षो के  प्रश्न

Answer: A

उत्तर देखें

1.  किसके  बराबर है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

∣
∣
∣
∣
∣

−a2 ab ac

ab −b2 bc

ac bc −c2

∣
∣

∣

∣
∣

4abc

4a2bc

4a2b2c2

−4a2b2c2

https://dl.doubtnut.com/l/_EkmsdfCakVOh
https://dl.doubtnut.com/l/_xxd0LJ3rOrzK


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि  है , तो x का मान क्या है ?

A. 4

B. 5

C. 6

D. 8

Answer: D

यो दे खें

∣
∣
∣
∣

8 −5 1

5 x 1

6 3 1

∣
∣

∣
∣

= 2

https://dl.doubtnut.com/l/_xxd0LJ3rOrzK
https://dl.doubtnut.com/l/_v05J0B8u2J6V


वीडियो उत्तर देखें

3. यदि  है , तो AB सारणिक

क्या है ?

A. 0

B. 1

C. 10

D. 20

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A =
∣
∣
∣

1 2

2 3

∣
∣
∣
और B =

∣
∣
∣

1 0

1 0

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_v05J0B8u2J6V
https://dl.doubtnut.com/l/_MAvKAPps3iZq


4. यदि A कोई वर्ग आव्यूह इस प्रकार है कि जहाँ I

तत्सम आव्यूह है , तो  किसके  बराबर है ?

A. 

B. शून्य आव्यूह

C. A

D. A का परिवर्त

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A2 = 1

A− 1

A
+

https://dl.doubtnut.com/l/_f4ZulqsUFux2


5. यदि  और हो , तो

 किसके  बराबर है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 2

1 1
]  और  B = [

0 −1

1   2
]

B− 1A− 1

[
1 −3

−1 2
]

[
−1 3

1 −2
]

[
−1 3

−1 −2
]

[
−1 −3

1 −2
]

https://dl.doubtnut.com/l/_HgUCQzHqvJ0p


6. आव्यूहों A और B के  योग एवं गुणनफल के  अस्तित्व है ।

निम्नलिखित आनुषंगिको में से कौन - सा अनिवार्यत सत्य है ? 

I. A और B समान कोटि के  वर्ग आव्यूह है । 

II. A और B व्युत्क्रमणीय आव्यूह है ।

A. के वल I

B. के वल II

C. I और II दोनों

D. न तो I और ना ही II

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vmwXCZzfmUc7


7. विकर्ण आव्यूह का व्युत्क्रम होता है

A. सममित आव्यूह

B. विषम सममित आव्यूह

C. विकर्ण आव्यूह

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uNIhQoCjmsT6


8. यदि किसी सारणिक की एक पंक्ति के  प्रत्येक अवयवों को समान

गुणक r से गुना किया जाये , तो उस सारणिक का मान

A.  से गुणितहो जाएगा

B. 3r बढ़ जाएगा

C. स्थिर रहेगा

D. r से गुणित हो जाएगा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

r3

https://dl.doubtnut.com/l/_Curk3xoM0sXo


9. सारणिक  का मान क्या है ?

A. 0

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

x2 1 y2 + z2

y2 1 z2 + x2

z2 1 x2 + y2

∣
∣

∣

∣
∣

x2 + y2 + z2

x2 + y2 + z2 + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_5gIdSUGYR15W


10. यदि आव्यूह  व्युत्क्रमणीय आव्यूह नहीं है ,

तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

α 2 2

−3 0 4

1 −1 1

⎤
⎥
⎦

α = − 5

α = 5

α = 0

α = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_94HkwmETd151


11. सारणिक  में अवयव  के  उपसारणिक का

मान क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

10 19 2

0 13 1

9 24 2

∣
∣

∣
∣

9

−9

−7

7

0

https://dl.doubtnut.com/l/_uX5SkByh3GOc


12. लम्बोकोणीय आव्यूह का सारणिक क्या है ?

A. 

B. 2

C. 0

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

±1

±2

https://dl.doubtnut.com/l/_1P8oJbH4C3sG


13. समीकरण  के  मूल क्रमशः

कौन - से है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 t − 1 1

t − 1 1 1

1 1 t − 1

⎤
⎥
⎦

= 0

(1, 2)

( − 1, 2)

(1, − 2)

( − 1, − 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_f8cT0Y3NuC1T


14. सारणिक  का मान है ?

A. पूर्ण घन

B. पूर्ण वर्ग

C. रै खिक गुणनखण्ड

D. शून्य

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

m n p

p m n

n p m

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_OXklRv834yyC


15. यदि A और B दो व्यत्क्रमणीय वर्ग आव्यूह इस प्रकार है कि AB

=A , तब निम्नलिखित में से कौन - सा सही है ?

A. B कोई तत्समक आव्यूह है ।

B. 

C. 

D. B का सारणिक शून्य है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

B = A− 1

B = A2

https://dl.doubtnut.com/l/_USeX6QRCMMM5


16. निम्नलिखित कथनो पर विचार कीजिए 

I. आव्यूह संख्या नहीं होता । 

II. विभिन्न कोटि के  दो सारणिकों के  मान समान हो सकते है । 

उपरोक्त कथनो में से कौन - सा / से कथन सही है / है ?

A. के वल I

B. के वल II

C. I और II दोनों

D. न तो I और ना ही II

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OGRYUU2qugZs


17. सारणिक  में अवयव 4 का सहखंड क्या है ?

A. 2

B. 4

C. 6

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

1 2 3

4 5 6

5 8 9

∣
∣

∣
∣

−6

https://dl.doubtnut.com/l/_FV07Y3aSiByX


18. सारणिक  का मान क्या है ?

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 bc a(b + c)

1 ca b(a + c)

1 ab c(a + b)

∣
∣

∣

∣
∣

abc

ab + bc + ca

abc(a + b + c)

19. यदि  है , तो  किसके  बराबर है ?2A = [
2 1

3 2
] A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_gmM8t8oPTGeC
https://dl.doubtnut.com/l/_ircP7twhhOtw


A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[
2 −1

−3 2
]

[
2 −1

−3 2
]

1

2

[
2 −1

−3 2
]

1

4

20. यदि A एक वर्ग आव्यूह कोटि 3 का है साथ ही है तो 

निम्नलिखित में से कौन - सा एक सही है ?

A. 

|A| ≠ 0

|adjA| = |A|

https://dl.doubtnut.com/l/_ircP7twhhOtw
https://dl.doubtnut.com/l/_Ec75syl15Sci


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

|adjA| = |A|2

|adjA| = |A|3

|adjA|2 = |A|

21. निम्नलिखित कथनो पर विचार कीजिए 

I. आव्यूह  


II. आव्यूह  व्यत्क्रमणीय है । 


उपरोक्त कथनो में से कौन- सा /से कथन सही है /है ?

⎡
⎢
⎣

1 2 1

a 2a 1

b 2b 1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

c 2c 1

a 2b 1

b 2b 1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_Ec75syl15Sci
https://dl.doubtnut.com/l/_PaRgyJlaGVsn


A. के वल I

B. के वल II

C. I और II दोनों

D. न तो I और ना ही II

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

22.  के  मूलो में से एक - कौन

- सा है ?

∣
∣
∣
∣

x + a b c

a x + b c

a b x + c

∣
∣

∣
∣

= 0

https://dl.doubtnut.com/l/_PaRgyJlaGVsn
https://dl.doubtnut.com/l/_9sQ4FkVBOTpl


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

abc

a + b + c

−(a + b + c)

−abc

23. एक विषम कोटि विषम सममित आव्यूह का सारणिक सदैव

क्या होता है ?

A. शून्य

https://dl.doubtnut.com/l/_9sQ4FkVBOTpl
https://dl.doubtnut.com/l/_pYTaaPv96RuG


B. एक

C. ऋणात्मक

D. आव्यूह पर निर्भर है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

24. दो आव्यूहों 

पर विचार कीजिए । 

निम्नलिखित में से कौन सा सही है ?

A. A का दक्षिण प्रतिलोम B है

A =
⎡
⎢
⎣

1 2

2 1

1 1

⎤
⎥
⎦

 और B = [
1 2 −4

2 1 −4
]

https://dl.doubtnut.com/l/_pYTaaPv96RuG
https://dl.doubtnut.com/l/_8fv6pibnmuS9


B. A का वाम प्रतिलोम B है

C. A का दोनों पक्षों का प्रतिलोम B है

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

25. आव्यूह  के  सन्दर्भ में निम्नलिखित

कथनो पर 

विचार कीजिए 

I . आव्यूह A विषम सममित है । 

A =
⎡
⎢
⎣

0 1 2

−1 0 −3

−2 3 0

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_8fv6pibnmuS9
https://dl.doubtnut.com/l/_I5W3EL3GJRdf


II. आव्यूह A सममित है । 

III. आव्यूह A व्यत्क्रमणीय है ।

A. के वल I

B. के वल III

C. I और II दोनों

D. न तो I और ना ही II

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_I5W3EL3GJRdf


26. आव्यूह समीकरण AB =AC से , जहाँ A,B तथा C समान कोटि

के  वर्ग आव्यूह है , हम यह निष्कर्ष निकल सकते है की B= C बशर्ते

कि

A. A व्युत्क्रमणीय है

B. A अव्युत्क्रमणीय है

C. A सममित है

D. A असममित है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3hGFskACAhr6
https://dl.doubtnut.com/l/_TQEWyPhJs0Ut


27. यदि A एक ऐसा आव्यूह है कि 

,तो A किसके  बराबर है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[
1 3

0 1
]A = [

1 1

0 −1
]

[
1 4

0 −1
]

[
1 4

0 1
]

[
−1 4

0 −1
]

[
1 −4

0 −1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_TQEWyPhJs0Ut


28. यदि  सभी धनात्मक है , तो सारणिक 

 का मान है

A. ऋणोंत्तर

B. धनेत्तर

C. ऋणात्मक

D. धनात्मक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

a ≠ b ≠ c

∣
∣
∣
∣

a b c

b c a

c a b

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_cdas5obdRGXa


29. यदि  जहाँ ,

तब x किसके  बराबर है ?

A. 3

B. 2

C. 1

D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

6i −3i 1

4 3i −1

20 3 i

∣
∣

∣
∣

= x + iy, I = √−1

https://dl.doubtnut.com/l/_xzvESdiqptq3


30. यदि  तो निम्नलिखित में से कौन - सा एक

सही है ?

A.  एक ( इकाई ) के  घनमूलो में से एक है

B. के  घनमुलो में से एक है

C. a एक ( इकाई ) के  घनमूलो में से एक है

D. b एक ( इकाई ) के  घनमूलो में से एक है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a b 0

0 a b

b 0 a

∣
∣

∣
∣

= 0

a

b

, − 1
a

b

https://dl.doubtnut.com/l/_P2KQkDw8sCc2


31. यदि A और B द्वितीय कोटि से ऐसे वर्ग आव्यूह है कि

 तथा  तो  किसके  बराबर है ?

A. 3

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

|A| = − 1 |B| = 3 |3AB|

−9

−27

https://dl.doubtnut.com/l/_VqYOjLUWA4Nz


32. निम्नलिखित कथनो पर विचार कीजिए 

I. सारणिक एक वर्ग आव्यूह है । 

II. सारणिक वर्ग आव्यूह से सम्बंधित एक संख्या है । 

उपरोक्त कथनो में से कौन/ सा/ से कथन सही है/ है ?

A. के वल I

B. के वल II

C. I और II दोनों

D. न तो I और ना ही II

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AttnPFvDRrUS


33.  का मान क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 1 1

1 1 + x 1

1 1 1 + y

∣
∣

∣

∣
∣

x + y

x − y

xy

1 + x + y

https://dl.doubtnut.com/l/_qrlX3ex7yn3A


34. समान कोटि के  दो व्यत्क्रमणीय आव्यूहों A और B के  लिए 

िम्नलिखित पर विचार कीजिए । 

I.  

II.  

उपरोक्त कथनो में से कौन - सा / से कथन सही है / है ?

A. के वल I

B. के वल II

C. I और II दोनों

D. न तो I और ना ही II

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

det(A + B) = det(A) + det(B)

(A + B) − 1 = A− 1 + B− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ADXUREngAAVw


35. यदि  है , तो  किसके  बराबर है

?

A. 3l

B. 5l

C. 7l

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 7

1 5
] A + 3A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ADXUREngAAVw
https://dl.doubtnut.com/l/_Cp7VunlnPPCS
https://dl.doubtnut.com/l/_dDD1AXhPOQ7C


36. आव्यूह  का प्रत्येक

वास्तविक संख्या x के  लिए 

प्रतिलोम होगा किन्तु निम्नलिखित में से किस x के  लिए नहीं होगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 3 2

1 x − 1 1

2 7 x − 3

⎤
⎥
⎦

x =
11 ± √5

2

x =
9 ± √5

2

x =
11 ± √3

2

x =
9 ± √3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_dDD1AXhPOQ7C
https://dl.doubtnut.com/l/_SJFAeLTvzgD9


37. यदि सारणिक  का मान धनात्मक है , जहाँ 

, तो abc का मान

A. 1 से कम नहीं हो सकता

B.  से बड़ा है

C.  से छोटा है

D. अवश्य 8 से बड़ा है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a 1 1

1 b 1

1 1 c

∣
∣

∣
∣

a ≠ b ≠ c

−8

−8

https://dl.doubtnut.com/l/_SJFAeLTvzgD9


38. सारणिक  के  बारे  में , जहाँ 

पूरक कोण है , 

निम्नलिखित कथनो पर विचार कीजिए 

I. सारणिक का मान  है । 


II. सारणिक का अधिकतम मान  है । 


उपरोक्त कथनो में से कौन-सा / से कथन सही है/है ?

A. के वल I

B. के वल II

C. I और II दोनों

D. न तो I और ना ही II

∣
∣
∣
∣

cos2. sin2.

sin2. cos2.

∣
∣

∣
∣

α

2
α

2

β

2

β

2

α, β

cos( )
1

√2

α − β

2
1

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_6HW7IkL9iviT


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

39. यदिA, n कोटि का व्युत्क्रमणीय आव्यूह है और कोई k

धनात्मक वास्तविक संख्या है , तो  का

मान क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. nk

[det(kA)] − 1 det(A)

k−n

k− 1

kn

https://dl.doubtnut.com/l/_6HW7IkL9iviT
https://dl.doubtnut.com/l/_sLYIqpsV7M9z


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

40. यदि a,b,c वास्तविक संख्याए है , तो सारणिक

 का मान क्या है ?

A. 0

B. 

C. 

D. 

∣
∣
∣
∣

1 − a a − b − c b + c

1 − b b − c − a c + a

1 − c c − a − b a + b

∣
∣

∣
∣

(a − b)(b − c)(c − a)

(a + b = c)2

(a + b + c)3

https://dl.doubtnut.com/l/_sLYIqpsV7M9z
https://dl.doubtnut.com/l/_A4C5e86ec4Dg


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

41. यदि  

तब f'(0) का मान क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

f(x) =

∣
∣

∣

∣
∣

x3 sinx cos x

6 −1 0

p p2 p3

∣
∣

∣

∣
∣

p3

3p3

6p3

−6p3

https://dl.doubtnut.com/l/_A4C5e86ec4Dg
https://dl.doubtnut.com/l/_x0x3MoKn46Ch


Answer: D

उत्तर देखें

42. यदि  

तब  के  किस मान के  लिए f''(0)=0 है ?

A.  या 

B.  या 

C.  या 

D.  या 

f' (x) =

∣
∣

∣

∣
∣

3x2 cos x −sinx

6 −1 0

p p2 p3

∣
∣

∣

∣
∣

p

−
1

6
0

−1 0

−
1

6
1

−1 1

https://dl.doubtnut.com/l/_x0x3MoKn46Ch
https://dl.doubtnut.com/l/_qb5kRfZatjgY


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

43. निम्नलिखित सारणिकों में से किसके  मान 'शून्य' है ? 

I.  II.  III.  

निचे दिए गए कू ट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिए ।

A. I और II

B. II और III

C. I और III

D. I,II और III

∣
∣
∣
∣

41 1 5

79 7 9

29 5 3

∣
∣

∣
∣

∣
∣

∣
∣

1 a b + c

1 b c + a

1 c a + b

∣
∣

∣
∣

∣
∣

∣
∣

0 c b

−c 0 a

−b −a 0

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_qb5kRfZatjgY
https://dl.doubtnut.com/l/_0kwf9bvceN7m


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

44. रै खिक समीकरण निकाय

 और

 का एकमात्र हल होगा , यदि

A. 

B. 

C. 

D. 

kx + y + z = 1, x + ky + z = 1

x + y + kz =

k ≠ 1  और k ≠ − 2

k ≠ 1और k ≠ 2

k ≠ − 1और k ≠ − 2

k ≠ − 1  और k ≠ 2

https://dl.doubtnut.com/l/_0kwf9bvceN7m
https://dl.doubtnut.com/l/_DrBEmwW69Mpe


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

45. यदि  एक वर्ग आव्यूह है , तो

 किसके  बराबर है ?

A. 

B. शून्य आव्यूह

C. एकांक आव्यूह

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

A

adj(A− 1) − (adjA) − 1

2|A|

https://dl.doubtnut.com/l/_DrBEmwW69Mpe
https://dl.doubtnut.com/l/_qCD4McBp4LJ0


वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qCD4McBp4LJ0

